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ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ МАЛИХ РІЧОК ТА 

ЇХ ОХОРОНИ 

Малі річки, у зв’язку з їх великою кількістю, представля-

ють собою один з найважливіших елементів географічного 

середовища і відіграють значну роль в житті людини. Біль-

шість малих річок – це самі верхні ланки великих річкових 

систем, які є областями формування ресурсів поверхневих 

вод, тому вони в значній мірі визначають своєрідність складу 

води і водних біоценозів, особливості гідрологічного і біоло-

гічного режиму середніх і великих річок, які живляться їх во-

дами.  

Основним споживачем води, в басейнах малих річок є 

сільське господарство – на його частку припадає до 70 % ви-

користання річкової води. Для комунально-побутових потреб 

витрачається від 10 до 30 % загального об'єму річкової води, 

яка використовується на санітарні потреби міст і селищ, ро-

боту підприємств побутового обслуговування, поливання ву-

лиць і зелених насаджень, протипожежні заходи тощо. Про-

мислові підприємства, автомобільний та залізничний транс-

порт, зв'язок використовують до 44 % де вода використову-

ється для виробництва продукції, як теплоносій, як поглинач, 

а також для змішаного використання.  

Всебічне використання річок, їх зарегулювання, відбір вод 

на полив та господарсько-побутові потреби, а також перетво-

рення річок на колектори стічних вод порушили їх природний 

стан. Річки стали забрудненими, спрямленими, мілководни-

ми, з поганою якістю води, збідненими рослинами й тварина-

ми. Надміру інтенсивне використання в народному господар-

стві як самих річок, так і їхніх водозборів, порушує їх приро-

дний гідрохімічний та гідробіологічний режим, зменшує вод-

ність і глибину, річки замулюються і заростають, збільшуєть-

ся їх евтрофікація за рахунок накопичення сполук азоту, фо-

сфору та калію. Відмічено повсюдне забруднення води і дон-

них відкладень річок господарсько-побутовими стоками, які 



 129 

містять значну кількість органічних біогенних елементів, пес-

тицидів, важких металів тощо. 

Слід зазначити, що малі річки мають ряд особливостей, 

які необхідно враховувати при розробці заходів щодо їх раці-

онального використання та охорони. Перша з них – яскраво 

виражена залежність водності, гідрологічного режиму і якості 

води малих річок від стану поверхні водозбору, значення яко-

го у ряді випадків буває важливішим, ніж кліматичні та пого-

дні фактори. Таблиця 1. Екологічна оцінка басейнів малих рі-

чок. 

Друга, не менш важлива особливість – це та, що малі річ-

ки є початковою ланкою річкової мережі, і всі зміни у їх ре-

жимі, безперечно, позначаються на всьому гідрографічному 

ланцюгу. Тому з посиленням господарського навантаження 

на довкілля та водозбірні площі річок, особливу увагу слід 

приділяти саме малим річкам.  

В умовах постійного збільшення обсягів використання во-

дних ресурсів при дуже обмежених їх запасах і нерівномір-

ному розподілі по території необхідна науково обґрунтована 

система ведення водного господарства, яка забезпечувала б 

оптимальний розподіл водних ресурсів за природно-

географічними зонами, економічними районами і галузями 

народного господарства, відтворення, охорону і комплексне 

використання води як в Україні загалом, так і в окремих її 

адміністративно-територіальних одиницях, а також раціона-

льну систему обліку, планування і управління водогосподар-

ським комплексом. Велике значення для охорони малих річок 

має боротьба з водною ерозією та замуленням, охорона при-

руслових джерел, створення водоохоронних зон лісонаса-

джень та природних кормових угідь, систематичне очищення 

русел, збереження болотних масивів у долинах річок, повна 

відмова від їх осушення, будівництво гребель, ставків та не-

великих водосховищ, які б регулювали стік, тощо.  

Водокористувачі та землекористувачі, землі яких знахо-

дяться в басейні річки, повинні забезпечувати здійснення 

комплексних заходів щодо збереження водності річок та охо-

рони їх від забруднення і засмічення.  




